

解读“杨浦现象”——

# 政法英模先进辈出的沃土(一)

近年来,杨浦区围绕国家创新型试点城区建设这一主线,走出了一条“创新驱动、转型发展”的成功之路。在区委的坚强领导下,全区政法干警充分发扬“四敢精神”,以高度的政治责任感、全心全意为人民服务的宗旨意识、忠于职守坚韧不拔的敬业精神,积极投身于杨浦国家创新型试点城区建设中,创先争优,奋力拼搏,涌现出大量先进典型,并带动催生一批全国行业标兵、英雄模范和优秀典型,形成颇具特色的“杨浦现象”。

## 解读一:先进典型不断涌现

改革开放以来,杨浦政法队伍各类先进典型不断涌现。据初步统计,在近三十年中,获得国家级荣誉的有集体37项、个人49人次,超过1548个集体和4900名个人获得省市级和区县级荣誉。获奖总量、获奖人员占干

部总数比例均走在全市政法队伍前列,形成了新老相接、典型辈出的喜人态势。

杨浦先进不仅在数量上走在全市前列,而且影响面大,获奖情况呈现出以区县奖励为基础、省市荣誉为主体、国家级荣誉为核心的金字塔分布。特别是近五年来,8人次受到中央、市委领导接见;11人次的先进事迹获得中央领导批示;荣获“全国模范检察官”、“全国优秀法官”、“一级英模”、“全国模范人民调解员”等“重量级”称号的干警人数直线上升,在全市乃至全国范围内影响广泛。

## 解读二:队伍建设常抓不懈

时代铸英模,在源远流长的杨浦发展历程中,杨浦政法队伍新老先进长盛不衰、前赴后继。

据统计,改革开放后的第一个十

年中,有253人次获得省市级以上荣誉;第二个十年中,同类别获奖人数为719人次;在杨浦深化转型发展的最近十年里,这项数字已上升为1318人次。“十一五”期间,杨浦区已经初步把一个传统老工业城区建设成为依靠创新驱动发展的新型城区,并被国家科技部正式确定为国家创新型试点城区,拉开了杨浦向更高目标跨越的序幕。

伴随着杨浦区社会建设、经济建设取得的重大进展,区政法干部队伍先进个人、集体典型也同杨浦区域发展的形势一样不断增多。强势增量,充分印证了杨浦区委领导高度重视、求真务实,以杨浦创新驱动、转型发展为契机,牢牢把握全区功能定位,不断形成和完善符合杨浦发展特点的典型培育长效机制,不断加强政法队伍建设,取得明显成效,并逐步形成长效

机制。

## 解读三:营造争先创优氛围

近十年来,全区政法系统在争先创优活动中涌现出一大批具有职能代表性、岗位独特性的典型人物。“全国模范检察官”、“全国优秀法官”、“一级英模”、“全国人民调解能手”等先进典型在全区政法系统不断涌现,并涵盖政法各系统的机关、基层、窗口等各方面,呈现覆盖面不断扩大、萌芽向基层倾斜的整体趋势。

杨浦先进群体中90%以上的先进典型(个人)产生于科级以下干部。通过组织培育、实践锻炼逐步走上领导岗位,从而形成了从科级到处级层层发现、层层培养的阶梯式先进行列。从80后年轻交警到80岁全国模范调解员,纵观杨浦先进典型群体的年龄排序,几乎占据了历史变迁的60

个年头。各年龄层的典型人物时刻肩负时代使命,以老带新、薪火相传、生生不息,始终增进以典型作引领、以先进促发展的坚强动力。

## 解读四:锐意进取提炼思想

不同的典型事迹,却彰显着一致内核。在先进典型的榜样示范作用下,全区各政法单位立足本职、求真务实,契合整体、自成一体,总结凝练出符合各单位理论实践特色的政法宗旨。上升到杨浦政法全局,即可归纳为“牢记宗旨、真情为民”的爱民精神、“勇于争先、锐意开拓”的创新精神、“公正诚信、包容谦和”的负责精神、“忠于职守、清正廉洁”的奉献精神为一体的杨浦政法精神,它感染并激励着每一位政法干部融入杨浦区域发展的浪潮,为群众的幸福生活保平安、谋福祉。

■ 郑珐

## 举证倒置 找回“消失的优惠”

■记者 刘竹一

**本报讯** 日前,有消费者向区消保委投诉称,在某知名婚恋网站参与了一项优惠活动:购买12个月钻石会员包月送3个月,而当消费者完成付款后网站却提示活动结束,3个月的会员权利化为泡影。消费者当即向网站客服提出异议,网站不予处理,消费者认为网站此行为为“钓鱼”行为,利用虚构的优惠活动来引诱消费者,等消费者付款后却兑现当初的优惠承诺。

区消保委受理此投诉后,即约谈该公司负责人。由于消费者系外地消费者,无法当场参与协商,且当时的网站优惠广告已经被网站撤下,举证及双方协商阶段都存在困难。

消费者在电话沟通中提及自己曾保存过当时的网络优惠广告截图,但此证据公证性不足,而网站负

责人坚称消费者购买时活动已经结束,故不可能有机会参与。

由于消费者系早晨8点左右点击网站支付费用,区消保委向网站负责人指出,不排除网站工作人员早晨未及时更新导致消费者能看见该广告并顺利点击付款的可能性,同时建议公司采取对消费者负责的态度,尽可能满足消费者的合理诉求。最后,公司负责人同意满足消费者的要求,赠其3个月的钻石会员资格。

如今,网络消费已走进普通百姓的日常生活。然而网络信息变化快,不易保存相关消费材料及凭证,消费者在网络消费中遇到相关纠纷时往往难以提供充足的证据。因此,在遇到此类问题时,区消保委将工作重点放在被诉方身上,尽量做到举证倒置,争取被投诉公司的配合,从而更好地维护消费者的合法权益。

## 复旦“千分考”2月24日开考

上线考生的面试将安排在3月中旬



**本报讯** 2月24日下午两点,2013年“复旦大学水平测试”(俗称“千分考”)在全国同时开考。“复旦水平测试”是一场高中文化课程综合知识的笔试,测试科目为“综合”,内容涵盖高中语文、数学、英语、政治、历史、地理、物理、化学、生物和计算机等方面的内容,共计200道选择题,每道题答对得5分,不答不得分,答错扣2分,卷面满分为1000分,考试时间为3小时。

今年复旦大学自主招生最大的变化是,在非苏、浙、沪地区恢复了“千分考”。今年,“千分考”在全国24

个省(市)、33个城市设有43个考点。面对如此大规模的考试组织工作,复旦大学特别加强了对考场安全、纪检监督的保障工作力度。

根据教育部有关文件精神,高校自主招生属于高考的重要组成部分,“复旦水平测试”亦按照高考纪律要求落实安排相关工作。

据复旦大学招生办公室介绍,所有“千分考”考场均按照统一高标准安排。43个考场中的37个专门设置监控探头,其中上海的所有考场和外省市有条件的考场均全程录像。同时,复旦大学纪检监察处也派出专人

随行监督保障。

据悉,参加复旦“千分考”的考生可在3月2日左右登录复旦大学招生网报名系统查询自己的考试成绩和笔试结果。

参加苏、浙、沪地区自主选拔录取改革试验的上线考生,复旦大学将于3月8日至10日集中安排面试。具体面试时间和考场安排,考生可在3月2日左右通过网上报名系统查询。届时全国其他地区的考生也可通过网上报名系统查询成绩,上线考生的面试将安排在3月中旬。

■ 陶慧娟 刘畅

申城昨起迎来四日“小阳春”

## 晴雨相间 周五强冷空气来袭

**本报讯** 申城上周末的好天气要告一段落,随着昨夜风力渐起,申城即将迎来阴雨一周。

据上海中心气象台预报,本周申城多晴雨相间的过程性天气。预计今为阴有雨转阴天,28日后期到3月1日前还有一次降雨过程,而且3月1日前后一股较强冷空气又将会把申城“拉”回寒冬,本市将遭遇大风、降温过程,最高气温又将跌破10℃,市民身上的冬衣不用急着收起来。

昨天开始,申城气温居高不下,迎来一段“小阳春”天气,日均气温或有望连续4天超过10℃。根据气象入春标准,立春后若连续5天日均气温超过10℃申城将迎来气象意义上的春天。

不过,气象专家表示,周五随着一股较强冷空气来袭,申城气温将有所下降,恐难“达标”,入春或将戛然而止,因此今年能否较常年提前大半月入春关键还得看周五的实况气温。

据气象资料显示,申城常年(1981—2010年)入春时间为3月17日。自1873年有气象记录以来,本市最早入春的时间是1898年2月14日,本世纪最早入春日为2004年的2月16日。

■ 宗禾



## 近日千足金价格下跌,记者走访杨浦多家金店发现: 市民购买金饰未受降价影响

■记者 毛海萍

**本报讯** 春节过后,受国际金价连日来连续下调影响,上海一些金店纷纷下调千足金和足金价格。2月23日,记者走访了五角场商圈的老凤祥、六福珠宝等多家金店发现,金饰价格普遍下调每克10—20元不等,有的甚至下降了45元/克。

但记者发现,市民购买金饰未受到金价下跌的影响,并未出现销量激增的情况。

一家金店的工作人员告诉记者,春节期间,千足金饰品的价格是420元/克,最高的时候达到了432元/克,而当日金饰价格已跌至406元/克,也就是说每克便宜了20元左右。“今天来购买的人不算多,而且从这几天的销量来看,还比不上春

节长假。”

记者还了解到,金价下跌,购买金条的投资者却热情高涨。“春节期间,投资金条每克价格是378元,现在是每克333元,虽然每天的价格有所浮动,但是来买的人比原先多了一倍。”区域内某金店工作人员介绍,近几年,100克、200克的金条、金币备受投资者青睐。